

中国石油大学 学生工作简报

2008 年第 2 期

总第 134 期

2008 年 3 月 7 日

本期要目

新学期学生会部署 08 年工作

青岛校区召开少数民族学生代表座谈会

161 名毕业生获国家助学贷款代偿资助资格

首届全国高校辅导员工作创新论坛在沪举行

各学院布置 08 年学生工作

学生工作处处长李逸龙出席中国心理卫生协会石油石化分会理事会议

石工学院假期赴江苏油田社会实践与就业考察

石工、机电学院寒假分别组织辅导员参加心理培训

一句话新闻

编辑：中国石油大学党委学生工作部（处）

电话：0532—86983113

E-mail: chenxi@upc.edu.cn

电子版: <http://csun.upc.edu.cn/xsgzjb.asp>

新学期学生会工作部署 08 年工作

3月3日，党委副书记李兆敏主持召开了新学期学生会，就2008年学生会工作进行了安排部署。学生工作处、团委、研究生院有关负责人，各院部党委副书记参加了此次会议。

团委书记马国顺向与会人员通报了2008年共青团工作计划，今年，共青团将围绕强化思想素质培养体系、完善创新创业拓展体系、健全校园文化熏陶体系、架构社会实践锤炼体系、构建青年成才服务体系、优化组织建设创优体系、做好学生组织及青年教工团的工作等七方面开展工作。

学生工作处处长李逸龙介绍了2008年我校学生会工作要点。他指出，今年我校学生会工作要认真学习贯彻党的十七大精神，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，按照校党委的统一部署，坚持引导大学生“以学习为中心，走全面发展之路”，坚持“以人为本，依法治校”的学生工作理念，扎实推进“五大支持系统”，进一步落实“学生会六级作业规范”，推动大学生教育管理工作稳步前进。

研究生院党委书记冯宝鹏从研究生“三助”工作、研究生创新工程、研究生培养机制改革、两校区研究生布局等几方面对今年的研究生工作进行了布置。

校党委副书记李兆敏回顾了2007年我校学生会工作，并重点部署了2008年的工作。他指出2007年我校学生会工作成绩突出、特色明显，尤其是寒假和新学期开学这段时间，学校用扎实的工作赢得了上上下下的肯定，2008年第7期、第8期《教育部简报》，《光明日报》、《中国教育报》对我校寒假期间的大学生教育管理工作给予了肯定。针对2008年的工作计划，李书记强调要从以下六个方面来具体实施：要通过抓社会主义核心价值观教育、青年马克思主义者的培养工程、学生党建工程做好大学生思想政治教育工作；要通过落实“五大支持系统”推进“六级作业规范”，做好大学生日常管理工作；要通过抓课堂、宿舍、四六级、“托福”、GRE等工作切实做好优良学风建设工程；做好大学生安全教育工作；做好辅导员队伍建设工作；做好两校区学生会工作。（学生工作处 王 迅）

青岛校区召开少数民族学生代表座谈会

3月5日下午，青岛校区学生会办公室组织召开了校区少数民族学生代表座谈会。校长山红红，学工办、教务处相关负责人及校区20多名学生代表与会，会议由学生会办公室李海林主任主持。

会上，学生介绍了少数民族学生关心的问题，主要涉及少数民族生汉语和英语底子薄、基础差，学习压力大，考试困难等问题。校长山红红、教务处处长刘衍聪及学工办主任李海林等当场为同学们解答了问题。

校长山红红为同学们提出了四点希望与要求：要给自己树立高的目标，有所追求，严格要求自己；要注意学习方式，养成良好的学习方法；要虚心好学，相互帮助，逐步树立学习的信心以及希望大家能够全面发展，奋发成才，健康地、愉快地度过大学时光，用好的成绩回报母校，回报社会。（青岛校区学生会办公室 宗先波）

161 名毕业生获国家助学贷款代偿资助资格

近日，教育部下发《2007 年度国家助学贷款代偿资助第二批学生名单批复》，中国石油大学（华东）有 161 名毕业生获得国家助学贷款代偿资助资格，受助人数量及金额均列全国高校第一。

2007 年 9 月 6 日，国家助学贷款代偿资助政策正式实施。本次批复，中国石油大学（华东）受资助的 161 名 2007 届毕业生，共涉及中国银行和中国工商银行国家助学贷款合同 186 份，贷款本金合计 213.816 万元。

国家助学贷款代偿资助政策是党中央、国务院实施的一项优惠政策。其目的是为了引导和鼓励高校毕业生面向西部地区和艰苦边远地区基层单位就业，减轻家庭困难学生还款负担。根据教育部颁布的《高等学校毕业生国家助学贷款代偿资助暂行办法》有关规定，中央部门所属普通高校毕业生到西部地区和艰苦边远地区基层单位（指县级以上机关、企事业单位和艰苦地区的艰苦行业）就业，服务期在 3 年以上（含 3 年）的，中央财政代为偿还其在校学习期间的国家助学贷款本金及全部偿还之前产生的利息。国家对受资助的毕业生采取逐年代偿资助的办法，毕业后第一年和第二年各代偿助学贷款本息的 30%，第三年代偿本息的 40%，三年代偿资助完毕。

国家助学贷款代偿政策只对应届毕业生，每所学校每年上报的代偿资助学生人数，原则上不超过当年该校毕业获得国家助学贷款学生人数的 5%；农林、水利、地质、矿产、石油、师范、民族、航海等专业学生占在校生比例较大的高校可适当提高比例，但不得高于 8%。针对中国石油大学（华东）“赴西部学生数量大、工作在一线比例高”的就业工作特点，教育部表示，中国石油大学（华东）的毕业生不受教育部分配名额比例的限制，只要符合代偿资助条件将全部批准。（学生工作处 陈熙）

首届全国高校辅导员工作创新论坛在沪举行

2 月 26 日上午，首届全国高校辅导员工作创新论坛在复旦大学拉开帷幕。论坛由教育部思政司、上海市科教党委、上海市教委主办，复旦大学承办。教育部副部长李卫红、上海市副市长沈晓明出席论坛。来自全国各高校的分管校领导、思政专家、学工部长、研工部长和优秀辅导员近 300 人参会。我校派出学生工作处李逸龙处长、院部副书记和辅导员代表参加了会议。

教育部副部长李卫红在开幕式的讲话中指出，进一步加强和改进大学生思想政治教育，关键是要切实加强辅导员队伍建设，要按照全国高校辅导员队伍建设工作会议精神，通过建立高起点、重质量的选配机制，高标准、重素质的培养机制，高要求、重实效的管理机制和高水平、重激励的发展机制，逐步构建起辅导员队伍建设的长效机制，推动辅导员队伍建设上新台阶。她还勉励辅导员们要以党的十七大精神为指导，树立高度的政治责任感和历史使命感，再接再厉，扎实工作，开拓创新，把立德树人的根本任务落到实处。开幕式上，李卫红副部长还为“全国高校辅导员工作创新论坛 LOGO”揭幕，并希望这一交流工作、分享经验、增进友谊的互动论坛能够坚持办下去，并且越办越好。

截至最新的统计数字，全国高校共有本专科生专职辅导员近 7 万人，师生比达到 1: 238。在学历构成

上，本科学历占 62%，硕士学历占 27%，博士学历占 2%。全国现在建有 21 个辅导员培训基地，争取规模扩大到 30 个，每年对新上岗的 2 万名辅导员进行辅导，同时，每年资助 1000 名辅导员在职读研，100 名在职读博。组织专家编写辅导员培训参考教材，指导辅导员培训和研修基地开展多层次培训；教育部还将指导成立全国辅导员工作研究会，举办辅导员工作论坛，举办“全国高校辅导员先进事迹报告会”

本次论坛为期两天，旨在系统总结中央 16 号文件下发以来全国高校辅导员工作取得的新经验、新成效，不断把大学生思想政治教育引向深入，在形式上设计了主论坛和三个分论坛，与会代表将围绕高校辅导员工作创新这一主题展开充分的研讨和交流。我校推荐王效美等 3 人共同撰写的论文《充分发挥心理健康教育在思想政治工作中的作用》在分论坛交流发言，并得到点评专家和大会的好评。前期从全国各高校收集到的涉及辅导员工作内容、方法、途径、对象研究以及辅导员队伍建设的制度设计创新等方面的 360 多篇论文将择优汇编成书。此外，论坛还推出了 70 多位全国优秀辅导员代表的先进事迹，展现了奋战在学生工作第一线、用心引导学生、用情关爱学生的辅导员们的全景照。

闭幕式上，与会辅导员发出倡议：将以“一颗心”，做大学生的良师益友，给学生以关爱；将如“一团火”，展现激情和活力，给学生以热情；将用“一个微笑”，以亲和力与积极乐观的态度，给学生以温暖；将以出色的工作为培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人作出更大贡献。（石油工程学院 王效美 地球资源与信息学院 魏垂高）

各学院布置 08 年学生工作

3 月 3 日，党委副书记李兆敏主持召开了新学期学生工作会，就 2008 年学生工作进行了安排部署。为配合学校关于新学年的学生工作部署，各学院积极召开本单位学生工作会议，传达学校学生工作会精神，布置本单位 08 年学生工作。

资信学院：近日，学院在青岛校区召开了学生工作会议。会上，各年级辅导员分别汇报了本学期的工作计划。张万春要求各年级辅导员以学风建设为中心，根据不同年级的特点制定工作计划，分清层次，增强工作的针对性；要认真落实一日生活制度、零汇报制度、课堂考勤制度等各项制度，以严格的管理促进班风、学风建设；以规范有序、不断创新的大学生党建、团建工作加强大学生的思想政治教育；以活泼新颖、丰富多彩的文化体育等活动为平台，加强大学生能力的培养；要加强优秀学生的综合素质和综合能力的培养，使更多的优秀学生脱颖而出。（地球资源与信息学院 周晓东）

机电学院：近日，学院召开新学期学生工作会议。各年级辅导员分别针对工作中存在的一些问题进行了交流。学院党委副书记董发广要求全体学生工作新学者在思想上要有新的认识，行动上要有新的探索，进一步增强工作的积极性，在工作中发现问题，分析问题，鼓励大家对一些突出问题进行理论研究，形成理论成果，多思考，多总结，提高工作效率。（机电工程学院 赵毅彬）

经管学院：近日，学院学生工作组召开了新学期首次学生工作会议。会上，副书记付罡首先对学院春节期间的学生工作进行了总结，对近期学生工作进行了安排。（经济管理学院 卢志同）

数学学院：近日，学院召开学生工作会议。会议对《2008 年学生工作要点》文件内容进行研究讨论，

学习贯彻其中的内容精神。着重学习和讨论了大学生主题教育、党员的培养管理、安全教育、诚信教育、加强学生工作队伍建设、落实“六级作业规范”几方面的内容。（数学与计算科学学院 王连池）

物理学院：3月4日，学院召开学生工作会议。会上，院党委副书记姚海田传达了学校新学期学生工作会议的内容，详细布署了开学伊始的各项工作。并集中学习讨论了2008年学生工作要点。（物理科学与技术学院 张庆强）

外语学院：近日，学院召开新学期学生工作会议。副书记杨武成对过去一年我院的学生工作进行了全面的总结，提出本学期学生工作重点，他要求辅导员要主动学习，加强研究，提高自身的素质，在做好日常工作的同时也要做出创新性工作，真正把日常工作、重点工作和创新性工作结合起来。（外国语学院 梅琳）

人文学院：学院在艺术系音乐教室召开了新学期工作计划汇报交流会。会上，各年级辅导员、班主任结合自己的工作实际，详细汇报了新学年的工作设想。随后，全体参会人员就学生工作中的热点、难点问题进行了深入的交流。（人文社会科学学院 刘冰）

学生工作处处长李逸龙出席中国心理卫生协会石油石化分会理事会议

2007年12月10日，中国心理卫生协会石油石化分会一届四次理事会在大庆市召开，我校学生工作处处长、心理健康教育与研究中心主任，中国心理卫生协会石油石化分会副理事长李逸龙参加了会议。

会上，王鹏霄理事长总结了分会一年来的工作，并对2008年工作进行了部署。与会理事就今后分会的工作进行了热烈讨论，并提出诸多建设性意见。与会理事一直认为，中国心理卫生协会石油石化分会需要在积极争取中石油、中石化、中海油高层领导的支持的同时，及时针对石油石化行业群体，开展心理健康现状的评估，为实施心理干预措施，提供科学依据。并利用分会系统内部丰富的资源，成立心理卫生讲师团，开展心理卫生科普宣传工作，加强学术交流活动，提高行业心理卫生的业务水平。（学生工作处 韩旭东）

石油工程学院假期赴江苏油田社会实践与就业考察

2008年1月16日至18日，石油工程学院2005级19名学生在校长助理张玲玲，就业中心、团委有关领导，学院党委副书记王效美的带领下，赴江苏油田进行为期3天的社会实践与就业考察。

实践队一行受到江苏油田领导及校友的热情接待，在油田相关部门领导和专家陪同下召开了就业座谈会，参观了采油一厂、钻井技术服务公司、泥浆公司、钻井实验室、研究院等地。

就业座谈会让我校学生进一步了解了江苏油田总体发展状况、油田分布特点、技术创新、人才培养、海外市场开拓、油田发展前景以及需要攻克的技术难题等情况；现场参观油田作业过程更是给学生们留下了深刻印象。学生们纷纷表示，这样直接与石油企业面对面的接触，让他们对石油企业有了直接的认识，让他们在实践中增长了知识、开拓了眼界，为进一步学好专业知识提供了动力。（石油工程学院 袁永红）

杨 政)

石工、机电学院寒假分别组织辅导员参加心理培训

寒假期间，石油学院、机电学院分别组织辅导员参加由中国社会心理学会在北京举办的“第三期团体咨询实务操作技术高级进修班”。

本届培训班为期一周，由清华大学樊富珉教授主讲，学习内容囊括了团体心理咨询的基础知识、发展脉络、主要理论、团体过程、影响机制、操作技术、常用练习以及方案设计等。其中的团体训练和辅导技术对于辅导员开展学生工作和特殊群体的教育具有重要启发和指导意义。(石油工程学院 赵晓珂 机电工程学院 翟东锋)

一句话新闻

1. 2月28日上午，学工办组织召开了青岛校区学生情况通报会。(青岛校区学生工作办公室 宗先波)

2. 3月5日，数学学院举行2007-2008年度班主任总结暨2008-2009年度班主任聘任大会。
(数学与计算科学学院 王连池)

3. 3月5日，外语学院100多名大学生志愿者来到石大附属小学进行卫生大清洁。(外国语学院 梅琳 赵广安)

4. 3月1日，人文学院举行救助受灾学生仪式。学生干部代表和灾区学生代表参加了仪式。(人文社会科学学院 魏春杰)